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Pred Youngstown tovarno v East Chicagi groze izbruh-
niti spopadi, ko se družba pripravlja, da s silo otvori 

. tovarno. — Governer Townsend objavil, da se je do-

. segla sprava, toda družba je takoj zanikala te vesti. 

East Chicago, Ind. — Pred 
tukajšnjo tovarno Youngstown 
jeklarske družbe so grozili za-
četkom tedna izbruhniti izgredi 
in spopadi, ko je družba objavi-
la, da bo otvorila tovarno, kljub 
piketom CIO jeklarske unije. 
Ta tovarna, ki zaposluje okrog 
7000 delavcev, je bila zaprta 
skozi celi čas stavke, od 26. ma-
ja dalje. 

V nedeljo proti večeru je go-
verner države Indiana, Town-
send, objavil, da se mu je posre-
čilo, doseči spravo med družbo 
in Lewisovo CIO organizacijo, 
podobno, h kakoršni je pred ne-
kaj dnevi posredoval pri Inland 
jeklarski družbi. Na ta način bi 
se imelo delavstvo vrniti na svo-
ja mesta v ponedeljek zjutraj. 

Na kak način je prišel gover-
ner do tega vtisa, namreč, da je 
družba pristala k spravi, je do-
kaj nerazumljivo. Kmalu nato 
namreč, ko je objavil to vest, ki 
je delavstvo izredno razveselila, 
je prejel od družbinega vodstva 
brzojavko, v kateri se je izrazil 
protest proti governerjevi obja-
vi, češ, da družba ni pristala k 
nikaki spravi s CIO, in se je 
istočasno zahtevalo od governer-
ja, naj popravi napačni vtis, ki 
ga je ustvaril s svojo objavo. 

Vodstvo družbe je nato pov-
darilo, da bo otvorilo tovarno, 
kljub temu, ako tudi ne bo go-
verner poslal državne milice, da 
bi stražila tovarno, češ, da " je 
družba našla način za varstvo 
svojih mož pri njih zakoniti 
pravici do dela." 

V tem sklepu družbe tiči ne-
varnost, da utegne priti do pre-
livanja krvi, kajti družba je brž-
kone odločena, da s svojo polici-
j o nastopi proti stavkarjem, ki 
bi ovirali stavkokazom dostop v 
tovarno, in tako se je bati usod-
nih 3popadov. 

V nedeljo ponoči, ko se je iz-
vedelo za governerjevo objavo o 
spravi med družbo in unijo, se 
je v kratkem času nabrala pred 
vhodom v tovarno množica ka-
kih 5000 oseb, ki so hoteli pro-
slaviti veseli dogodek. Kmalu pa 
jih je čakalo razočaranje, ko je 
družba zanikala resničnost ve-
sti, in tako so se morali vrniti 
domov z odločnostjo, da bodo 
nadaljevali svoj boj proti trma-
sti družbi. 

KRITIZIRAJO MORNARICO 
ZARADI LETALKE 

Washington, D. C. — V po-
slanski zbornici se je preteklo 
soboto čul odmev na preisko-
valno delo, ki ga vodi ameri-
ška bojna mornarica za ame-
riško letalko Amelijo Earhart, 
katera se je na svojem pole-
tu okrog sveta izgubila pred 
dobrim tednom nekje sredi 
Pacifika. Neki poslanec je iz-
razil zahtevo, naj vladne ob-
lasti prenehajo v bodoče iska-
nje za takimi letalci, ki se 
podajo v nevarnost samo, da 
si priddbe publiciteto, ter je 
obenem kritiziral stroške, ka-
tere ima vlada s sedanjim iz-
sledovanjem omenjene letal-
ke. Ugotovilo se je namreč, 
da stane vlado to delo po 
$250,000 na dan. Ironično je 

KRVAVEČA 
jŠPANIJA 

Zapadno od Madrida cele ar-
made vpletene v bitko. 

Valencia, Španija. — Bit-
ka, katera se bije točasno zapad-
no od Madrida, sliči po svoji ob-
sežnosti velikim bitkam izza 
svetovne vojne. Udeleženih v nji 
je na desettisoče vojakov in na 
stotine aeroplanov. Kakor že po-
ročano, je tukaj začela vladna 
armada novo ofenzivo, ki je bila 
doslej uspešna, kajti nacionali-
stične čete so bile vržene več milj 
nazaj. Kakor se je v nedeljo iz-
razila vlada, je ta bitka le mali 
začetek velike ofenzive, katera 
se bo odslej brej; prenehanja na-
daljevala. 

JUDJE IN ARABCI KONČNO 
EDINI 

Jeruzalem, Palestina. — 
Dasi se Judje in Arabci v 
Palestini drugače gledajo ka-
kor pes in mačka, se je zdaj 
končno dosegel med njimi 
sporazum v eni točki, namreč 
v tem, da ne sme priti do 
uresničenja načrta, ki ga je 
zasnovala Anglija glede Pa-
lestine. Po tem načrtu bi se 
imela Palestina razdeliti v 
tri dele, od katerega bi do-
bili enega Arabci, drugega 
Judje, tretji del, obstoječ iz 
ozkega pasu, pa bi ostal An-
gliji. Ni se sicer sklenila ni-
kaka zveza med obema naro-
doma proti temu načrtu, ven-
dar ga bo vsak od svoje stra-
ni skušal pobiti. 

o -
HITLER SE JIM MILOSTNO 

DAL VIDETI 
Berlin, Nemčija. — Hitler 

je velikodušno pokazaj svoj 
obraz množici častilcev, ki so 
pretekli petek prispeli pred 
njegov letoviški dom v gorov-
ju pri Brechtesgadenu. Okrog 
4000 ljudi, po večini žer>sk, 
se je potilo po hribu navzgor, 
ko se je objavilo, da bo Hit-
ler ta dan priredil javni spre-
jem. Obilo so se za svoj trud 
čutili poplačane, ko se jim je 
Hitler pokazal za par minut 
na balkonu se jim zahvalil za 
njih pozdravno vzklikanje. 

i o 
DVA VODITELJA SE OB-

DELAVATA 
Washington, D. C. — Med 

Wm. Greenom, predsednikom 
delavske federacije, in J. Le-
wisom, načelnikom CIO, so se 
koncem zadnjega tedna zopet 
izmenjavali ljubeznivi "po-
kloni." Green je izlil svoj srd 
nad CIO v daljši izjavi, v 
kateri jo je med drugim ob-
sojal, da se poslužuje nasilne 
taktike in da odtujuje javnost 
od delavstva. Lewis pa je od-
govoril, da smatra to izjavo 
kot "besedne izmečke z ble-
dih ustnic izdajalca." 

ODLOČNOST 
CERKVE 

Cerkvev čuva pred ponareja-
njem čudežev. 

Vatikan. — Kako vestno in 
skrbno pažnjo posveča kato-
liška cerkev vprašanju čude-
žev in kako čuva, da verniki 
ne nasedajo tozadevnim sle-
parijam, se jasno vidi iz slu-
čaja, s katerim se je Vatikan 
bavil zadnje dni. Neki duhov-
nik po imenu Raffaele Codi-
pietro, je bil namreč izobčen 
iz cerkve, ker je pred letom 
dni v neki cerkvi Rieti škofi-
je ponaredil "čudež," na ta 
način, da je kazal vernikom, 
da iz sv. hostije kaplja kri. 
Cerkvene oblasti so podvrgle 
duhovnika strogemu zasliše-
vanju, na kar je bil, ko se je 
dokazala sleparija, vržen iz 
cerkve. 

o 
NOVA STAVKA V PARIZU 

Pariz, Francija. — V pe-
tek zvečer, malo pred polnoč-
jo, je unija uslužbencev v ho-
telih in restavracijah progla-
sila stavko svojih članov, ki 
so tudi takoj zapustili delo. 
Min. predsednik Chautemps 
se je na vse kriplje trudil, da 
bi stavko preprečil, češ, da bi 
bili vsled nje mnogoštevilni 
tujci, ki so točasno v mestu, 
primorani mesto zapustiti in 
iti drugam. Unija se je odlo-
čila za stavko, ko so ji bile 
odbite njene večkratne zah-
teve po uvedbi 40 urnega de-
la na teden. 

POLICIJA SE BOJI RESNICE 
Chicago, 111. — Pretekli 

petek so hoteli pri nekem 
predavanju kazati filmske sli-
ke o izgredih, ki so se pripe-
tili na Spominski dan v So. 
Chicagi, med katerimi je po-
licija pobila deset oseb. Poli-
cija pa je preprečila namero, 
navalila na lokal, kjer bi se 
imele slike kazati, odgnala 
kakih 200 gledalcev ter areti-
rala šest moških in eno žen-
sko. 

RESEN SPOR MED KITAJ-
SKO IN JAPONSKO 

Šangaj, Kitajska. — Med 
temf ko se je med kitajskimi 
in japonskimi oblastmi skleni-
lo riekako premirje po krva-
vem spopadu v severni Kitaj-
ski -preteklo sredo, je pa na-
petost še vedno do skrajnosti 
ostra. Kitajci odlcrčno zavra-
čajo zahtevo Japoncev, naj 
priznajo krivdo za spopad, in 
tako je japonski armadi na-
ročena stroga pripravljenost. 

KRIŽEMJVETA 
— Buenos Aires, Argentina. 

— Tukajšnja država je obha 
jala pretekli petek 121. oblet-
nico svoje neodvisnosti. Voja-
ške parade, ki so se vršile ob 
tej priliki, so bile največje, 
kar jih je1 Argentina še kelaj 
imela. 

— Moskva, Rusija. — List 
Pravda je zadnji teden srdito 
žigosal neko radio postajo 
zaradi tega, ker je godba iz-
grala žalostinke po objavi, da 
so bile nekatere osebe obdol-
žene veleizdaje proti državi. 
List je povdaril, da je po-
trebna večja čuječnost nad 
oddajanjem radio programov. 

— Pariz, Francija. — Vla^ 
da je zadnji teden objavila, 
da se bodo, pričenši s tem po-
nedeljkom, dvignili dohodnin-
ski davki, podražala voznina 
na železnicah in se poseglo 
še na druge načine v žep pre-
bivalstva, da se pomore iz-
enačiti državni proračun. 

o 
AMERIKA IMENJAVA ZLA-

TO ZA SREBRO 
Washington, D. C. — Iz 

uradnih krogov se je objavi-
lo, da bo ameriška vlada 
nakupila večjo množino sre-
bra na Kitajskem, katerega 
bo plačala z zlatom. Namen 
te izmenjave je ta, da se do-
seže večja stalnost na denar-
nem in trgovskem trgu. Ame-
rika ima namreč toliko zlata, 
da ji je postalo že v pravo 
breme, dočim je Kitajska na-
sprotno v veliki potrebi zanj v 
svrho podlage svojega denarja. 

PRIPRAVE 
lA VOJNO 

Večdnevni spopadi med Ja-
ponsko in Kitajsko v sever-
ni Kitajski ki utegnejo vo-
diti do prave vojne. 

Tokio, Japonska. — Sever-
na Kitajska je v nevarnosti, da 
ponovno postane pozorišče pra-
ve vojne med Japonsko in Ki-
tajsko. Na obeh straneh se vodi-
jo vojne priprave in to obe dr-
žavi tudi javno priznavate. Po-
samezni spopadi so se vršili že 
zadnjih par dni, kateri so imeli 
za posledico težke izgube na obeh 
straneh. 

Do sovražnosti je prišlo zad-
njo sredo, ko je pričela japonska 
armada velike vojaške vaje v se-
verni Kitajski. Vesti o prvih 
spopadih se razlikujejo. Dočim 
trdi Japonska, da je kitajska ar-
mada napadla dve vasi in izgna-
la od tamkaj japonsko orožni-
štvo ter je nato streljala na ja-
ponsko vojaško taborišče, pa 
govorijo nasprotno vesti iz ki-
tajskih krogov, da so Japonci 
pri svojih vojaških vajah rabili 
prave krogle namesto slepih'; da-
lje, da so Japonci imeli nočne 
vaje, dočim so bile naznanjene 
samo dnevne, in končno, Japon-
ska sploh ni imela pravice do 
vojaških manevrov v severni 
Kitajski. 

Od srede naprej so se nato vr-
šili skoraj dnevno resni spopadi 
in situacija je taka, da se smatra 
vojna napoved kot skoraj ne-
izbegljiva. Vsaka obeh strank 
ste predložili zahteve, katere 
mora izpolniti druga stranka, 
toda te so take, da se jim upirate 
obe. Tako zahteva Japonska, da 
mora odtegniti Kitajska vse svo-
je čete od mesta, kjer je prišlo 
do spopada, in da se morajo ka-
znovati Kitajci, kateri so pov-
zročili konflikt. ^Kitajska pa 
nasprotno vztraja pri tem, da 
mora Japonska prevzeti nase od-
govornost za spopade in izraziti 
opravičilo ter plačati odškodni-
no Kitajcem, ki so bili od teh in-
cidentov prizadeti. 

o 
ŠIRITE AMER. SLOVENCA 

I R S K I B O J E V N I K I SE V R N I L I 

vprašal, ali bi šla vlada v ta-
ke stroške, ako bi se na Pa-
cifiku izgubil kak reven ribič, 
družinski oče. 

Iz Jugoslavije 
Zlobneži so vdrli v Marijino božjepotno cerkev na Dobravi 

in jo opustošili. — Nesreča pri podiranju drevja, ki je 
zahtevala človeško življenje. — Smrtna kosa. — Razne 
druge nezgode in novice. 

Več sto prostovoljcev z Irske se je pred sedmimi meseci odpravilo na potnoč španskemu gene-
ralu Francu. Po trdih preizkuš njah, katerim so bili izpostavljeni v v ojni, se je skupina nedavno vr-
nila domov, toda, kakor se vidi na gornji sliki, bodo nekateri od njih pomnili ta čas celo svoje živ-
ljenje. 

Vlom v Marijino cerkev 

Dobrova, 21. junija. — Na 
Dobrovi smo v zadnjem času 
imeli že nekaj vlomov večje-
ga obsega, a tako satansko 
zlobnega, kakor smo ga doži-
veli v noči "od pretekle sobote 
na nedeljo, pa še nismo ime-
li. To pot so si vlomilci izbra-
li za predmet svojega brez-
vestnega početja' naše lepo 
Marijino svetišče in vdrli vanj. 
Morda jih je gnal pohlep po 
denarju, kar pa ni tako ver-
jetno, saj mora vsakdo vede-
ti, da bo v cerkvi dobil le 
kako krono v puščici. Tudi 
kelihe, ciborije in monštri n-
co so pustili, čeprav bi lahko 
vse gladko odnesli. Prav to 
nam je dokaz da vlomilcem 
ni bilo zgolj za denar, mar-
več so prišli prav s tem na-
menom, da cerkev opustošijo, 
da razmečejo posvečene ho-
stije in da tako pokažejo svoj 
srd prav nad tem, kar je ver-
nim ljudem najbolj sveto. 

Brezvestneži s o najprej 
vrgli s tečajev velika stranska 
vrata v cerkev, a ker je na 
notranji strani močan zapah, 
niso mogli v cerkev. Spravili 
so se potem s krampi nad za-
kristijska vrata, ki so močno 
obita s pločevino. S krampi, 
ki so jih dobili v mrtvašnici, 
so ukrivili ključavnico in pri-
šli v zakristijo in nato v cer-
kev, Vse puščice v cerkvi so 
razdejane, v zakristiji vse 
razmetano, vršila se je povsod 
prav natančna preiskava. De-
nar' so seveda pobrali, a ve-
liko ga ni bilo, morda samo 
nekaj dinarjev. 

Ko je cerkovnik prišel na 
vsezgodaj v cerkev, je z gro-
zo opazil, da je vse razmeta-
no in odprto. Tudi taberna-
kelj je bil do kraja odprt in 
svete posode po oltarju. Svete 
hostije so bile razmetane po 
oltarju, po oltarnih stopnicah 
in po vsej cerkvi. Nekaj iih 
je bilo dobesedno steptanih in 
pomečkanih. Tudi jih je veli-
ko manjkalo, iz česar bi se 
dalo sklepati, da so jih vlo-
milci bogoskrunsko zaužili ah 
jih vzeli s seboj. Nobene sve-
te posode ni manjkalo, kar 
nam je dokaz, da niso prišli 
samo zaradi plena, ampak 
prav zato, da cerkev oskruni-
jo. Ko so ljudje prišli ob še-
stih k prvi sveti maši, so se 
zgražali in vlom je po vsej 
fari vzbudil silno ogorčenje, 
saj kaj takega pri nas nismo 
še doživeli. 

sti na gotovo stran, toda v 
zadnjem trenutku se je pada-
joče drevo nagnila ravno na 
nasprotno stran kjer je bil 71 
letni Janez Šalamon, ki je v 
tem jčasu obsekaval na tleh 
ležeče deblo. Lesar in Ruči-
gaj sta mu zaklicala, naj se 
skrije. Šalamon je skočil za 
neko drevo in še pogledal 
kam bo bukev padla. V ti-
stem hipu pa mu je drevo že 
padlo na glavo. Dobil je na 
glavi sicer majhno poškodbo, 
vendar pa je radi svoje viso-
ke starosti v nekaj trenutkih 
izdihnil. Ostali so mu prisko-
čili na pomoč, toda pomagati 
mu več niso mogli. 

o 
S tatvinami sta se preživljala 

Orožniki v Poljčanah so iz-
sledili in aretirali 37 letnega 
viničarja Girila Skl-edarja in 
29 letnega viničarja Antona 
Urlepa, ki sta se že dve leti 
preživljala s samimi vlomi in 
tatvinami, pa jima niso mogli 
priti na sled. Z njimo areta-
cijo je okolica Statenberga 
rešena hudega strahu. 

o 
Smrtna kosa 

V Ljubljani je umrl Janez 
Bulovec, dijak tehnične sred-
nje šole. ' — V Mariboru je 
umrl Simon Cverlin, brat ma-
riborskega trgovca Cvirlina 
star 61 let. — V celjski bol-
nici je umrla Marija Trbovc 
žena čevljarja, doma iz Har-
ja pri Marija Gradcu stara 
37 let. 

Grob slavnega slikarja 
Pri prekopavanju na katoli-

škem pokopališču v Petrovgradu 
so po naključju našli grob slav-
nega slikarja 19. stoletja Kon-
stantina Daniela. Že večkrat so 
njegov grob iskali na pravo-
slavnem pokopališču, ker niso 
vedeli, da se je dal pokopati po-
leg svoje žene na katoliško po-
kopališče. Slikar Konstantin 
Danieli, ki je umrl 1873, je o-
krasil mnoge cerkve v Banatu s 
svojimi umetninami. Sedaj mu 
bodo pripravili dostojno posled-
nje bivališče v novi lepi grob-
nici. 

ŠIRITE AMER. SLOVENCA" 

Drevo ga je ubilo 
Vransko, 18. junija. — Da-

nes zjutraj so se odpravili v 
gozd podirat drevje Janez 
Šalamon,Matevž Lesar in bra-
ta Jožef in Franc Karo. Po-
drli so že štiri bukve, ko je 
enega izmed njih ob pol 10. 
zadela smrtna nesreča. Ma-
tevž Lesar in Franc Karo, po 
domače RuČigaj, sta ravno se-
kala bukev, ki bi morala pa-

DENAR V STAR! KRAJ 
'oSiljamo po dnevnem kurzu. Včeraj 

BO bile naše cene: 

V Jugoslavijo: 
Za: Din: 
? 2.55 100 
t 5.00 — 200 
$ 7.20 300 
$11.65 500 
$23.00 1000 
$45.00 2000 

V Italijo: 
Za: 
$ 6.50 
$ 12.25 
$ 30.00 

Lir: 
100 
200 
500 

$ 57.00 1000 
$112.50 2000 
$167.50 3000 

Pri večjih svotah poseben popust. 
Za izplačila v dolarjih: 

a $5. pošljite $5.75. — Za $10. pošljite 
$10.85. — Za $25. pošljite $26.0«. 
Dobivamo denar tudi iz starega kra-

ja sem. 
Vsa pisma pošljite na: 

JOHN JERICH 
1849 W . Cermak Rd., Chicago, UL 
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J. M. Trunk: 

K o m u n i s t i č n a v o d a 

CERKVENI PIKNIK V 
OGLESBY 

Oglesby, 111. 
Naša naselbina se pripravlja 

na veliki piknik, ki se bo vršil 
v nedeljo 25. julija v Frank 
Krančevičeyem parku. Pričaku-
je se velika udeležba, ker je že 
zelo veliko tiketov razprodanih. 
Kateri jih še niste kupili, jih ku-
pite, da s tem pripomorete do 
boljšega in večjega uspeha. Či-
sti dobiček je namenjen za cer-
kev. 

V poletnem času vsakdo že 
težko pričakuje, da pride v pro-
sto naravo, kjer se malo shladi 
in odpočije. Piknik je kraj, kjer 
se prijatelji in znanci snidejo in 
poveselijo v tej neznosni vroči-
ni. — Na zgoraj omenjeni pik-
nik ste vabljeni tudi vsi rojaki 
iz bližnjih naselbin. Postrežba 
bo točna in vsega bo v izobilju. 
Igrala bo Maček orkestra iz De 
Pue. 

Tukajšnje cementne tovarne 
so ustavile svoj obrat za nekaj 
časa in dale delavcem počitnice. 
Pa naj kdo reče, da ne živimo v 
modernem času. — Iz našega 
mesta se je poročil v Chicagi 
Mr. Frank Meglich, Jr. z Miss 
Frances Grill, hčerko spoštova-
ne Mr. Frank Grillove družine. 
Poroka je bila v slovenski cerkvi 
sv. Štefana. Mladoporočenca sta 
si vredila svoj dom v Chicagi, 
kjer je ženin zaposlen že par let. 
— Mnogo sreče in božjega bla-
goslova v novem stanu. 

Poročevalec 

OD DRUŠTVA MARIJE 
POMAGAJ ŠT. 78, KSKJ. 

Chicago, III., 
Naznanjam članicam, posebno 

tistim, katere se ne udeležujete 
sej, kaj je bilo sklenjeno na se-
ji. Namesto piknika bomo imele 
prihodnjo sejo dne 15. julija, v 

letos srkal na Sremiču pri Vid-
mu okraj Krško. To je vince, da 
bi ga angeljčki pili, ko bi imeli 
usteca. Sicer je pa dobro, da jih 
nimajo, da za nas preganjane 
zemljane ostane več božje kap-
ljice, s katero se tolažimo, ker 
hudi so časi, zahvaljen Večni, 

IZ PRESERJA DOMA 

Cleveland, O. 
G. urednik, že zopet sem tu-

kaj. Mi imamo toliko različnih 
novic, da dva naša dnevnika ne 
moreta vseh premleti. In pa ker 
vi večkrat zapišete, da naj na-
selbine pošiljajo novice, tukaj 
imate eno, kar ponatisnite jo. 
Bolj žalostna je, vendar bodo 
naši farani, ki so dospeli iz pre-

Pravilneje bi morda rekel, da je voda na komunistične 
mline. Kje? Prav pri nas v Ameriki. Kjer je kapitali-
zem najbolj razvit, je za komunistično gibanje najugod-
nejša podlaga, dasi kak uspeli komunizem ne bo zatrl ka-
pitalizma, nadomestil ga bo le s še hujšim državnim ka-
pitalizmom. 
\ Hearst se bori v svojem časopisju zoper ekonomski 
komunizem. Morda bo imel nekaj uspehov, zatrteti pa 
komunizma ne bo mogel, ker je komunizem poleg ekonom-
skega stremljenja še čisto drugo stremljenje, pa ne vem, 
če Hearst tega strmljenja ne prezira, ali ga vsaj ne poj-
muje pravilno. Komunizem sam je kar v začetku, ko je 
prišel do veljave, pokazal na to strmljenje. Odločno je 
pred svetom izjavil: vsaka vera je strup, borba velja bo-
govom in — Bogu! Ateizem komunizma ni morda le ka-
ka kaprica katoliške cerkve, kot edine in prave zastopnice" 
idealnega naziranja o svetu in življenju, komunizem sam 
rje to poudaril in poudarja naprej. Ko bi kdaj prišlo tudi 
do nekega prav idealnega razmerja med ekonomskimi od-
nošaji v družbi, ne bo komunističnega strmljenja konec, 
ker bi moralo prej priti tudi do poravnave na polju svetov-
nega naziranja, na verskem polju. 

Vse kaže, da se ne bomo mogli ubraniti vsaj nekega 
komunizma. Ideja se je tako razpasla, da ne bo povratka, j serske fare, od ,Sv. Vida, kjer 
vsaj do poizkusa bo moralo priti. Kako bo potem glede •se je baš praznovalo patronsko 
povratka, pa je najmanj dvomljivo, kar jasno kažejo raz-
mere v ruskem komunističnem poiskusu. Ni treba pri-
tožb radi komunistične propagande. V bistvu je komu-
nizem sam najboljša propaganda, ako pride v mase ideja, 
da je le v komunizmu lek za vsa ekonomska zla. Prizna-
nje Rusije, ruski rubel, plačani agitatorji, neštevilne bro-
šure . . vse to pospešuje propagando. Menda je prav sis-
tematična propaganda pristnega komunizma pri relief-
nem delu: v vodilna mesta so se vrinili pod vladnim pla-
ščem pristni komunistični propagatorji. Morda so se 
res. Ali bi jih bilo mogoče odstraniti, ako so na svojih 
mestih? Dvomim. Propaganda je mogoča le tam, kjer 
so tla primerna in ugodna. Tu je pri nas v Ameriki to-
čka. Kakor pokazujejo komunisti sami z vso jasnostjo, 
gre prav v prvi vr.sti njih borba za uničenjem vsake ver-
ske ideje: religija je strup! Kako je s to pri nas v Ame-
riki? Morda razmere še zabranjujejo, da bi se ateizem 
kazal, kakor v Rusiji, v sirovem pregajanju in divjanju, 
ampak legije' profesorjev na državnih vseučiliščih, ki so 
dobro plačani po javnih davkih, so ateistični pri pouku še 
večjih legij študentov. Morda je tupatam kaka bela vra-
na, ampak ateistično in naturalistično in materialistično 
svetovno naziranje je postalo prav moderna bolezen, in 
bistven kos modernega napredka . . Enako je pri legijo-
nih učiteljev na nižjih državnih in javnih šolah. Odsev je 
viden v javnem časopisju. Malo olikani smo, ne pobija-
mo, ampak pod kožo smo prav taki, kakršni so najhujši 
ruski ateisti. Tu tečejo cele reke vode na komunistične 
mline, in pravo čudo bi bilo, ko. bi prej ali slej ne začeli ti 
mlini hudo ropotati, trdim smelo celo, da že ropočejo. 

Ekonomija obsega uravnavanje življenja. Ampak 
glede življenja mora prej vladati popolna jasnost. Kakšno 
je to življenje? Go<i in brezpomemben pojav na tem sve-
tu, kakor uči ateistični materializem, ali le periodičen po-
njav za drugo stopnjo, kakor uči krščanstvo? Ce ni Boga, 
je komunizem neizogiben, vsaka borba zoper njega je tra-
tenje časa in moči, naj pride čim prej, kakšen je, nas ne 
sme brigati, ko je neizogiben. Če pa je Bjog, je vsak ko-
munizem strašna zabloda, če se uresniči, se uresniči zablo-
da, zlo. Borba zoper komunistično zablodo pa je mogoča 
le; če je Bog, na podlagi takega božjega pojmovanja, eko-
nomija sama je borba zoper mline na veter. Niti Hearst, 
niti Thomas s svojim ekonomskim socializmom ne bo 
uspel, če ni Boga, bo komunizem pomedel oba iz površja 
Zemlje. 

opravilo, to novico radi sprejeli,, 
četudi je žalostna. To pa radi 
tega, ker so rajnega Matijo Ko-
vača, po domače Ponikvarjeve-
ga iz Doljne Brezovice dobro 
poznali, če že ne toliko mlajši, 
pa starejši toliko bolj. 

Rajni Matija Kovač je dospel 
v Ameriko pred 35 leti. Bil je 
navadni delavec in življenje mu 
natrosilo rožic na pot, vendar 
je znal tudi trnje vporabiti sebi 
v dobro. Bil je katoliški mož v 
vseh ozirih; tih in miren, priden 
za delo in varčen gospodar. Z 
ženo, ki je tudi s Preserja doma, 
sta živela srečno in zadovoljno 
življenje, do ločitve zakona, ka-
terega je Bog ločil s smrtjo mo-
ža, ki je izdihnil svojo dušo v 
70 letu svojega življenja. Po-
kojni je^veliko pretrpel, saj je 
pred mnogimi leti pri delu iz-
gubil eno oko. Nad 25 let je de-
lal z edinim bratom, Štefanom, 
v klobučarni kot modlar. Smrt 
mu je pretrgala nit življenja 
dne 24. junija, pokopan je bil 
pa v soboto iz hiše žalosti na 

1158 East 60. Street, kjer sta 
z ženo Marijo preživela nad 27 
let veselih in težkih dni vsesko-
zi v katoliškem duhu, dokler hi 
prišla ločitev, ki pa je za katoli-
čana, ki upa v posmrtnost, naj-
večja uteha.—Naj blagi mož se-
daj v miru počiva in duša nje-
gova naj večni raj uživa; tako 
so peli na koru. Mir in pokoj 
njegovi duši, soprogi njegovi pa 
zdravja in pa da bi še nekaj let 
ostala med nami. 

Prijatelj 
o 

UREDNIKOVA POŠTA: 

— Vsem onim, ki so nas 
zadnje čase popraševali, kako je 
treba napraviti in vložiti pro-
šnjo za odpoved državljanstvu 
Jugoslavije sporočamo, da smo 
dobili celotni natančni zakonik 
o tem vprašanju. Na podlagi teh 
pojasnil je s tem obilo posla in 
sitnosti. Vsak prosilec, ki hoče 
prositi za izstop iz jugoslovan-
skega državljanstva mora dobiti 
najprvo: 

1. Potrdilo o domovinstvu, ki 
mu ga izda rojstna občina. 

2. Krstni list, ki mu ga da 
župnija, v kateri je bil krščen. 

3. Krstne liste vseh otrok, če 
jih ima prosilec in ki so pod nje-
govo oblastjo.-

4. Poročni list, če je prosilec 
oženjen. 

5. Potrdilo od ameriških ob-
lasti, da je resnično državljan 
Združenih držav. * 

6. Dokaze, da ni zaprek, to je 
da ni proti njemu v teku isto-
časno kaka tožba ali kakoršno-
koli kazensko ali sodno postopa-
nje ali zasledovanje. 

Ko se ima na roki vse te listi-
ne, se napravi formalno prpšnjo 
in izjavo, kateri treba priložiti 
vse imenovane listine, nakar se 
jo vloži.pri obče-upravni oblasti. 
Ko domača obče-upravna oblast 
reši in ugotovi, da proti prosil-
cu ni zadržka, pošlje isto naprej 
na notranje ministerstvo, ki 
stvar končno reši. Ako je pro-
šnja v redu in ni zadržka, izda 
to izkaznico o odpustu iz držav-
ljanstva. 

Na podlagi jugoslovanskega 
zakona se smatrajo tudi otroci 
izseljencev v tujini rojeni za ju-
goslovanske državljane in so kot 
taki obvezani služiti vojake. 
Vsak tak v tujini rojen sin ali 
hči ima pravico po 21. letu tri 
leta, da se državljanstvu odpove. 
Ako ne, se smatra za jugoslov. 
državljana, ki ga lahko utakne-
jo v vojaško suknjo, če jim pride 
v roke. 

— Mrs. P. Z. Cleveland, O. 
— Ne, ni mogoče. Vsaj nam ni 
znano, da bi bile kake olajšave 
izdane zadnje čase. Samo mož 
državljan Zdr. držav lahko dobi 
semkaj svojo ženo, ali pa obrat-
no žena državljanka svojega 
moža. Bratje, sestre, pa ne pri-
dejo vpoštev. 

— — p 

Roka rokp umiva, pravi pre-
govor. Katoliški Slovenci nfij 

četrtek večer in po seji malo z% da smo stari. Za mnoge je pa 
bave. — Upam, da se nobena prav, da dnevi lete kakor ptica 
članica ne huduje, če jo katera in leta kakor voda. 
od članic nadleguje za 2c. — 
Prosim pa vse tiste članice, ka-
tere imate knjižice, da iste go-
tovo vrnete dva dni pred sejo 
in sicer jih vrnite tajnici,—Pri-
dite na sejo v velikem številu, 
saj imamo vse enake pravice in 
dolžnosti do društva. Vsaj 
enkrat na leto. 

Pridobivajte kaj novih članic, 
pa naj bo že v mladinski ali ak-
tivni oddelek. Kampanja je sp-
daj in to si zapomnimo. V čast 
si štejmo če pridobimo kaj no-
vih v društvo. — Sesterski po-
zdrav. 

K. Pičman 
——o 

!Z 
NEKDO SE OGLAŠA IZ 

BREŽIC OB SAVI 
Akratudi nezar! sem bil za-

klical dne 6. maja na praznik 
Vnebohoda Gospodovega, to pa 
zato, ker mi je pismonoša v so- (pravi prvi, "kaj se je one 

Spoštovani čitatelji A. Slo-
venca, ako še ne veste, vam po-
vem, da so Brežice mesto. Zato 
moram že katero šaljivo poveda-
ti o meščanih. Vprašal je tovariš 
meščana: "Zakaj pa se v našem 
mestu moški tako redko ženijo?" 
Meščan mu odgovori: "Temu so 
sedanje mestne gospe in gospo-
dične krive. Kajti o njih velja 
to, kar v svetem pismu o lilijah 
čitamo: so kakor lilije na polju, 
ne šivajo, ne predejo in vendar 
niti Salomon ni bil v svoji kra-
soti tako oblečen, kakor ena iz-
med teh!" 

Amerikanci so tudi letos pri-
šli v Jugoslavijo na počitnice in 
na ogled. Zato bo primerno, če 
napišem tačas kakšno pristno 
amerikansko. Berite jo tedaj! 

V neki kavarni sta sedela dva 
Amerikanca, ki sta se pogovar-
jala in eden drugemu lagala, 
kajti Amerikanci so prav izvrst-
ni lažnjivci ali lepše povedano, 

j diplomatje. "Ne verjamete", 
dni 

bo prinesel A. Slovenca in še pripetilo nekemu zdravniku! 
razglednico od Sheboygana, na Imel je bolnika, ki se je bil pre-
kateri se mi nekdo zahvaljuje za hladil. Da bi se bolnik dovolj iz-
moje dopise v A. Slovencu. Raz-
glednica predočuje Bank of She-
boygan. Ko sem bil post card do-
bro ogledal, sem dejal sam pri 
sebi: Vse bi še bilo na svetu, sa-
mo denarja ni. Kaj mi pomaga 
banka na papirju, če pa ne do-
bim niti penny-ja niti centa iz 
nje. Ne želim si bogastva ne, 

potil, zapiše mu zdravila, ki pa 
so bila tako močna, da je bolnik 
po noči v lastnem potu vtonil." 
— "To sem tudi jaz slišal," pra-
vi drugi, "pa s tem pristavkom, 
da so morali namreč čoln najeti, 
da so prišli do mrliča." 

Naj svet zve kako so pri nas 
emancipirane (osamosvojene) 

ampak tiho željo pa gojim, da bi kratkokrilke brihtne in modre. 
se kedaj srečal v kakšni zelo 
ozki ulici z bogatim prijateljem, 
ki bi mi pripomogel, da si kedaj 
ogledam Belgrad, prestolico Ju-
goslavije. Kot Jugoslovan pa že 
smem tako ponižno željo imeti, 
saj bo ostalo samo pri želji, ker 
meni se po navadi ne izpolnijo 
želje, ker nisem rojen pod sreč-
no zvezdo. Tudi nimam nama-
zanega jezička in nimam mast-
nega glasu, da bi ljudi očaral in 
od njih izvlekel denar. Za tako 
službo je treba imeti že več šole 

Peljalo se je dekle na kolesu. 
Fant jo zapazi pa pravi: "Pun-
ca (Miss), kolo se vrti." Dekle 
brzo dostavi: ja, tebi v glavi. 

Prav blizu našega domovanja 
pelja cesta, ki je zelo prometna. 
Večkrat mimo nas jahajo na ko-
njih fantje in gospice. Nekoč 
sem videl tak prizor in sem se 
hudomušno zasmejal in dejal: 
"ha, ha, kako sedi na konju kot 
žaba na kumari." 

Cenjeni bravci A. Slovenca, 
vam sporočim preko morja, da 

kakor pa je univerza na Vrhniki bodo na našem velikem vrtu 

pa podpirajo tiste, ki podpira 
io njihov katoliški 
Slovenec!" 

list "Ara 

pod mostom. Sicer pa fant, pst! 
Fantič imej pamet, ker Vrhni-
čanje niso Ribničanje. Zadnji 
bolj razumejo dovtip, a prvi se 
bolj razumejo na šalo. Mislim, 
da me cenjeni bravci A. Sloven-
ca razumejo, če napišem kakšen 
dovtip. Jaz sem pač mnenja, da 
dovtip še ni nobenega pojedel. 

Ker sem ravno rabil izraz 
"pojesiri", sem se domislil na ne-
ki zanimiv jedilni list, ki sem 
ga nekoč čital. Tako se glasi. 
Jedli beste: slavčje jezičke, las-
tpvičje srčke, fazaneja bečerca, 
kanareju jttrca. Ko sem prebral 
ta jedilni Mst, sem dostavil ša-
ljivo: Lačni delavec bi po takem 
slavnem obedu dobesedno i;i 
opravičeno pristavil: požrl bom 
vola, razkošni gospodi pu pustil 
mola. 

Pri opisanem obedu bi bilo 
primerno znamenito vino iz oto-
ka Korčule, ker po njem se za-
spi, kakor bi se zazibal v Abra-
hamovem naročju. Tudi ne bi 
bilo napačno črno francosko vi-
no Game, ki' siem ga 18. maja 

drugi mesec zrasle kumare. Po-
vabim vas tedaj na kumare ali 
kisle, ali v salati, ali v omaki. 
Odzovite se skromnemu povabi-
lu! Do tedaj vas lepo pozdravlja 
znanec 

p. B. W. 
o 

Kap 
V Narodnem domu v Celju 

so nedavno imeli lep koncert, 
pri katerem je pel tudi 59 let-
ni davčni uradnik Alojzi j Ja-
godic iz Celja. Že pred kon-
certom je malo položil, da 
mu je slabo, po koncertu jo 
pa zadet od kapi padel na 
tla. 

o 
Zlati jubilej 

V ljubljanskem uršulin-
skem samostanu je nedavno 
slavila 50 letni jubilej redov-
niških obljub m. Eleonora Hu-
dovernik, ki je tudi znana 
slovenska glasbenica. Rojena 
je bila v Radovljici na Go-
renjskem leta 1863. 

ČAROVNIJO Z VRVJO 
Morda je ni čarovnije, o kate-

ri bi se več govorilo kakor o zna-
nem indijskem triku z vrvjo. 
Mene samega so kar obsipavali 
z vprašanji o tem triku. Tega 
pa ni. Porodil se je samo v kaki 
domišljiji in se razvijal v mili-
jonih drugih domišljij. . 

Povest namreč pripoveduje, 
da vrže mojstrski jogi zvito vrv 
v zrak, ki se postavi trdno po-
konci. Pa pride deček in spleza 
do vrha. Mož zahteva, da deček 
spleza nazaj dol, ker pa tega no-
če, gre jogi za njim z golim no-
žem, da bi se maščeval. Približa 
se mu. Nož se v soncu zasveti in 
deček izgine. Mož se nato spusti 
na zemljo in počasi obriše kri, 
ki kaplja z noža, potem pa zvije 
vrv in jo spravi. Dečka ni več 
nazaj. 

To je razlaganje trika z vrvjo, 
ki pa ni dognan. Največji indij-
ski list v Calcutti je namreč na-
jel moža, ki je 14 let poizvedo-
val o resničnosti tega trika. U-
speh njegovega poizvedovanja je 
bil negativen. 

Resničen pa je trik z dreve-
som mango, in malo čarovnij je 
tako varljivih kakor ta. To sem 
dvakrat videl, a ji nisem mogel 
priti do dna. Prvikrat sem jo vi-
del v Bombayu v tako zvanih 
"Hudičevih hišah". 

Čarovnik, kakor po navadi v 
razdrapanih cunjah (ti nikdar 
nimajo dostojne obleke), je pri-
koračil s kepo blata v svoji roki. 
"Zraslo bo dreVo", je naznanil. 

"Položi seme v to blato in hi-
tro bo zraslo drevo,- ako daš eno 
rupijo." Vrgel sem seme noter. 
Svojo kepo blata je položil na 
pesek. Iii res, brsti so pognale, 
listi so se začeli razvijati, veje 
rasti, in bilo je drevo. Raslo je 
in raslo neprenehoma. Resnični 
listi, resnične veje. Odtrgal sem 
list in ga potipal. Potipal sem 
vejo. Ko pa je drevo zraslo pri-
bližno 8 čevljev, je izginilo za 
vedno. 

Ob drugi priložnosti v Agri je 
12 leten deček napravil čarovni-
jo z drevesom mango na kame-
nitih tleh hotela "Cecil". Gledal-
cem je bilo dovoljeno, da so po-
tipali liste in veje. Kar strmeli 
so, ko so videli, ko je drevo, ka-
kor se je videlo, raslo iz kameni-
tih tal. 

Domačini se navadno smejejo, 
če omeniš trik z drevesom. Za-
nje je to nekaj čisto navadnega, 
tujcu pa tega nočejo razložiti. 

Indija je čuden svet. 

TOVARIŠ GA OLAJŠAL 

Chicago, 111. — 38 letni 
farmer Amos Hill iz Leland, 
111., je pripeljal semkaj nekaj 
konj v prodajo in je prejel 
za nje $1,202 v čekih. Pre-
teklo sredo pa je prišel na 
policijo, kjer je potožil, da 
ie ob te čeke in povrhu tega 
še ob $4 in ob svoje čevlje. 
Seznanil se je namreč pri ba-
•i z nekim moškim, s katerim 
•-ta pila, in ta ga je nato od-
peljal spat v Grant park. Pri 
tem ga je olajšal za vse pre-
moženje in izginil. 

Katoliški Slovcnci, podpi-

rajte svoj list "Amciikanslii 

Slovenec"! 

TARZAN IN LEQPARDSKI LJUDJE (Metropolitan Newspaper Service) Napisal: Edgar Rice Burroughs 

v t . v 

Divje zmagoslavno vpitje Leopard-
skili ljudi je bilo, pa veliko preUranje-
no, kajti mogočni Tarzan se še ni'pri-
čel bojevati, medtem ko so neumni 
divjaki menili, da ga že imajo v svo-
jih pesteh. Tarzan se jc z rokama o -
prijel drevesnih vej, z nogo pa sunil 
prvega divjaka, da se je ta zvrnil z 
drevesa. 

Na tleli, se je Lcqpartjski vojak šele 
zavedel kaj se je z njim zgodilo. Raz-
kačen, ne da bi pomislil na poveljni-
kovo navodilo, da morajo jetnike žive 
pripeljati pred velikega duhovnika, je 
nastavil lok in nameril pšico na Tar-
zana, da se nad njim maščuje., ker ga 
je tako sramotno sunil z drevesa. 

Tarzanovo bistro oko je opazilo div-
j ako v o namero.' Naglo ie pograbil za 
^rv, ki jo je imel s seboj, napravit zan-
ko iu jo vrgel na napadajočega, ka-
kor do delajo COW boy i ali kravji pa-
stirji na zapadli. Zanka je švignil po 
zraku ifi v trenutku objela strelca, še 
preden je imel čas izstreliti pšico. 

Tarzan jc nato naglo potegnil za 
vrv, ki se je močno zadrgnila pkolu 
strelčevega telesa. Ko je videl da je 
vjet, je začel z njim majati sem in tja, 
da je izgledalo kot bi sc Leopardaki 
vojak guncal na veliki gugalniei, kar je 
bilo to za njega vse prej kot prijetno, 
toda pomagati si ni mogel. 
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Vital Vodušek 

T R E T J A N E D E L J A V JULIJU 

Dobro vsi poznamo tisti evan-
gelij o Jeruzalemu, nad katerim 
se je Jezus jokal. A menda s 
tem evangelijem napravimo po-
dobno kakor z drugimi: zdi se 
nam, da je pač zgodovinski spo-
min, za nas pa niti malo več ne 
velja . . . Morda pa nam bo prav 
ta evangelij odgrnil precej po-
gleda v bodočnost. 

Jezus se je jokal nad Jeruza-
lemom, ki ni hotel spoznati svo-
jih dni, ampak si je zapiral oči, 
da se le ni bilo treba mnogo 
vznemirjati radi prihodnosti. 
Jezus pa mu je napovedal stra-
hotno razdejanje, ki se je nekaj 
desetletij pozneje res izpolnilo, 
do zadnje strašne malenkosti. 

Eno je gotovo: naša zemlja je 
čudovito lepa — podobno so bila 
nekoč palestinska polja lilij in 
drugih rož. Na ti zemlji smo 
ljudje dogradili in dovršili naj-
izrednejše stvari, pred katerimi 
se moramo v občudovanju glo-
boko zamisliti — kakor so se 
Judje včasih nad jeruzalemskim 
templjem, ki je blestel v samem 
belem marmorju . . . Tudi to je 
gotovo, da sta se znanost in u-
metnost razvili skoro do viška in 
da imamo izredne državniške 
modrijane in voditelje — ven-
dar tudi rimsko in grško mo-
drost in umetnost in državniške 
genije še danes občudujemo . . . 

Imamo torej mnogo — a tu-
di včasih s tem niso bili tako na 
slabem. 

Nekaj pa je bilo trhlega, da 
je Jeruzalem tako strašno kon-
čal. Moralo je biti dovolj gnilo-
be, da se je pozneje zamajala in 
podrla ogromna rimska država. 
Nehote mislimo še o drugih kon-
cih: kako je bila čisto pohojena 
cvetoča katoliška cerkev v sever-
ni Afriki . . . Tako bi lahko na-
vedli še polno propadov. 

Ni nam treba mnogo iskati 
primere: če bi imeli posebno mi-
lost, da bi mogli videti Jezusa ži-
vega v teh posameznih dobah, se 
mi zdi, da bi ga mnogokdaj lah-
ko videli jokajočega nad člove-
škim rodom, jokajočega tudi 
nad izvoljenim ljudstvom, prav 
posebno pa še nad vsem krščan-
skim svetom — nad svetom, ki 
je postal tako malo krščanski, 

••*-«"»» ;Jt ' ' • ^ ji* 
čeprav ga je pred 1900 leti Bog 
sam obiskal in odrešil. 

Videli bi Jezusa, kako se joka 
in toži nad narodi, ki niso spo-
znali svojih dni in jim grozi 
prej ali slej grozno razdejanje. 

Upam, da me ne boste sodili, 
da gledam v današnje življenje 
prečrno. 

Kaj pa vi mislite o raznih na-
rodih, ki so si izbrali kot najmo-
dernejšo nalogo, vojskovati se 
proti Bogu samemu? Kaj misli-
te o narodih, ki kakor razjarjen 
pes mislijo samo na klanje — in 
svoja bogastva uporabljajo naj-
več za morijo in uničevanje? 
Kaj mislite o tistih, ki v neiz-
mernem sovraštvu znajo našču-
vati množico na množico — isti 
čas pa so ubili v ljudeh vsako 
požrtvovalnost in voljo in mož-
nost, da bi človeški rod mogel 
rasti, ne pa umirati . . . Menda 
mi ni treba več naštevati pri-
merov. Druge si napravite sami. 

Saj se mora zjokati Bog nad 
tem svetom in vso njegovo gni-
lobo. Ni pa treba, da bi prišli 
nad nas pokončevalci ali tuji so-
vražniki, saj se bo krščanski 
svet sam porušil in razdejal, če 
se bo vse samo še nekaj desetle-
tij razvijalo tako kakor danes. 

Ne pomaga, če si znamo fari-
zejsko pogladiti prsi in pokazati 
svoja zasluženja. Ne pomaga, če 
moremo pokazati najvišje nebo-
tičnike, pa če bi bili iz samega 
marmorja do srede neba . . . 
Marsikaj podobnega so imeli po-
kazati tudi včasih. Pa so pro-
padli. 

O, da bi vendar vsaj v teh 
zadnjih trenutkih krščanski 
svet zavrl svoje razdiralno živ-
ljenje in delovanje — da bi si 
znal pridobiti božje kraljestvo 
miru, ljubezni in pravičnosti — 
ne na drugem svetu, o ne! Tem-
več prav na ti naši lepi zemlji... 
Zakaj prav to zemljo nam je tu-
di dal Bog, kot svojo veliko hišo 
in ne kot razbojniško jamo . . . 

A da bi smeli z bolj" vedrim 
upanjem gledati v prihodnost— 
se mi zdi — da bi moral Jezus 
sam vzeti bič in zemljo očistiti, 
očistiti, očistiti . . . 

T R I Ž R T V E M O R I L C A 

IZ GORIŠKE, PRIMORJA 
IN ISTRE 

Elektrarne ob Soči 
Že ranjka Avstrija je napra-

vila načrte, kako bi izrabila vod-
ne sile Soče, a za uresničenje na-
črtov ni imela več časa. 

Takoj po vojni je izdeloval go-
riški deželni odbor, na inciativo 
takratnega odbornika dr. En-
gelberta Besednjaka, podobne 
načrte, a tudi do uresničenja teh 
ni prišlo, ker je fašistični režim 
odbor razpustil. Ideja sama pa 
ni zaspala. Pred leti so se zani-
mala mnoga elektro-proizvajal-
na podjetja za vodne sile Soče, 
delali so različne predpriprave, 
a izgledalo je, da tudi iz te moke 
ne bo kruha. 

Prišla je abesinska kriza s 
sankcijami in naslednjo avtar-
kično politiko fašističnega reži-
ma, ki ima sledeči smisel: Ita-
lija se mora na vseh poljih go-
spodarsko osamosvojiti in ne 
sme biti odvisna od nikogar. 
Zato pa je treba izrabiti vse go-
spodarske možnosti, mobilizirati 
vse gospodarske sile, da bo Ita-
lija zadostila vsem gospodar-
n i m potrebam svojega ljudstva. 
v Ker nima Italija posebnih le-
žišč premoga (letna produkcija 
dosega komaj milijon tdfn ih se 
l l e da mnogo dvigniti — najvaž-
nejši^ premogokopi so v Istri v 
Kaski dolini, manjši na Sardini-
31) je samo ob sebi umljivo, da 

kalija namen izrabiti svoj 
eJi Premog, to je vpreČi vse 

' o c l n e sile v proizvajalne svrhe 

in dobiti na ta način čim več e-
lektrične sile. 

Elektrike pa danes ne rabimo 
samo za razsvetljavo ter gonilno 
silo v industrijskih obratih in 
pri železnicah, temveč tudi za 
črpanje dušika iz zraka ter za 
proizvajanje dušičnatih umet-
nih gnojil in — kar ima danes 
Italija predvsem pred očmi — 
za proizvajanje razstreliv, kar 
je predpogoj vsake moderne voj-
ne. 

Ker ni v celi Julijski krajini 
in tudi v vi<^emski provinci no-
bene večje električne centrale, 
potrebe po električni sili pa ve-
likanske, je umljivo, da hočejo 
izrabiti za elektriko tudi vodne 
sile Soče. Načrt izrabe je v 
glavnem tak: 

-V celoti so predvidene 4 večje 
elektrarne, in sicer: 

1. Elektrarna za Kobaridom, 
nekaj desetin metrov severno od 
drežniškega mostu čez Spčo. Tu 
bo velikanski jez zbral veliko je-
zero. Računajo, da bo ta elek-
trarna dala okoli 25.000 HP. 
Predpriprave so začete in v glav-
nih obrisih vidite na terenu te-
melje bodočega jeza. Izvršitev 
te elektrarne je zaenkrat odlo-
žena, dokler ne bo končana. 

2. Električna centrala pri Do-
blarju. Tu je načrt v glavnem 
sledeči: Pod Selami, to je kak-
šnih 5 km vniz Soče pod Sv. Lu-
cijo bodo zgradili 50 m visok 

, jez. Tako bo zaježena Soča do 

Tri male deklice iz Inglewood, C al., katere je neki zverinski zločinec iz-
vabil v bližnji gozd in jih tam pomoril. Od leve proti desni: 8-letna Jeanette 
M. Stephens, sedemletna Madeline Everett ter njena. 9-letna. sestra Melba. 

sovodja z Idrijco, potem pa So-
ča čez Sv. Lucijo, jezero bo po-
plavilo modrejško polje in nabi-
ralno jezero bo segalo skoraj do 
sovodja s Tolminko. Narastel bo 
tudi rokav Idrijce še čez most, 
ki vodi na postajo. 

Od jeza pod Selami bo nabra-
na voda tekla skozi 4 km dolgi 
tunel do Doblarja, kjer bo elek-
trarna. Elektrarne pa ne bo vi-
deti, ker bo vse pod zemljo v hri-
bu, kar je velevažno za slučaj 
vojne: elektrarna bo zavarovana 
proti zračnim napadom. 

Ta centrala je danes v delu. 
Računajo, da bodo vlovili s to 
centralo okoli 50.000 HP sil. Vsa 
dela so preračunana na 56 milj. 
lir. Pravijo, da bo elektrarna 
končana v 2 letih. Pri izgraditvi 
je danes zaposlenih nekaj stotin 
delavcev, največ domačinov, šte-
vilo delavstva pa bo narastlo na 
2000. 

3. Elektrarna nad Kanalom. 
Vniz Soče, le par kilometrov pod 
doblarsko centralo, in sicer ma-
lo severno od železniške mosta 
nad Kanaloip bo nova centrala, 
iz katere upajo dobiti 20.000 
HP sil. Sedaj so pripravljena de-
la že v teku in za enkrat koplje-
jo temelje za bodoči jez. Elek-
trarno pa bodo gradili, ko bo 
doblarska že končana. 

4. Elektrarna ob Pevmici. Iz-
gleda, da bo ta elektrarna zad-
nja po izvršitvi, a največja. Na-
črt predvideva zajezitev Soče se-
verno od Dolge njive (pod Pla-
vami), napeljavo vode skozi tu-
nel pod Sabotinom in zgraditev 
centrale pri sovodju Pevmice s 
Sočo pod Št. Mavrom. Ta cen-
trala bi morala dati tudi okoli 
50.000 HP sil. 

Iz tega je razvidno ,da skuša-
jo dobiti iz Soče okoli 150.000 
konjskih sli, to je precej več, kot 
potrebuje cela Julijska krajina. 
Računajo, da bodo odvišno elek-
trično silo uporabljali v Benet-
kah, posebno pa v velikih indu-
strijskih podjetjih (tvornice a-
luminija, umetnih gnojil, raz-
streliv itd.) v Porto Marghera, 
ki so danes industrijsko pred-
mestje Benetk. 

Zgradbo soških elektrarn vo-
di družba "Adriatica di Elettri-
cita" s sedežem v Benetkah. Ta 
družba ima 690 milij. lir akcij-
skega kapitala in Električna 
družba za Julijsko krajino (Ste-
vleg—Societa Elettricita della 
Venezia Giulia) s sedežem v Tr-
stu je le njena hčerka. 

Izginila bo naša plava voda 
Soče, jia mesto poezije pride si-

la. Dal Bog, da bi ta sila služila 
vedno le dobrobiti ljudstva in 
nikdar kot električna ovira v ^ 
vojni. 

o | J 
Ogenj povzroča veliko škcde | 

Gorica. — Zadnje čase po- i j , . 
vzroča ogenj veliko škode po na-
ših vaseh. V Ustju pri Vipavi se 
je pojavil požar in uničil hišo 
Janeza Ščeka. Močan veter je o-
genj razširil tudi na poslopje 
posestnika Ant. Fabriča in Edv. 
Mercine in je zlasti na gospo-
darskih poslopjih obeh posest-
nikov naredil veliko škode. Ga-
silci, ki so z vso pozornostjo gku-
šali omejiti in pogasiti ogenj so 
imeli le malo uspeha, kajti veter 
je pospešil hitro razširjanje 
ognja in onemogočal gašenje. 
Skupne škode je precej in je le 
majhen del krit z zavarovalni-
no. Kako je ogenj nastal ni zna-
no. 

Na Otlici nad Ajdovščino je 
duševno bolan posestnik Anton 
Vidmar sam zakuril požar na ta 
način, da je vtaknil v stelnjak 
šop goreče slame. Škoda je ob-
čutna zlasti, ker je zgorelo pre-
cej1 poljskih pridelkov. 

V Tevčah pri Rihenberku je 
ogenj uničil gospodarsko po-
slopje Francu Samcu. Poleg go-
spodarskega poslopja so uničeni 
tudi poljedelski stroji in razne 
priprave. Škoda znaša okrog 12 
tisoč lir in je deloma krita z za-
varovalnino. 

KRATKE NOVICE 
Blizu B'<j "o našli kmetje, 

ki so se on dan na vse zgodaj od-
pravili na polje, na .cesti proti 
Renčam mrtvega 47 letnega 
Franceta Siliča iz Bilj. Ljudje 
so takoj obvestili orožnike. Do-
slej še ni bilo mogoče dognati 
pravih vzrokov pokojnikove 
smrti. 

* 

V Čezsoči je nastal pretekli 
teden velik požar, ki je skoraj do 
tal uničil domove Alberta Čo-
piča, Frana Šulerja, Ljudmile 
Komacove in Josipine Berginče-
ve. Pogorelo je tudi več gospo-
darskih poslopij. Požar je ome-
njenim posestnikom in posestni-
cam napravil veliko škodo, ki jo 
cenijo skupno na 65.000 lir. Pri 
gašenju so si vaščani kakor tudi 
vojaki planinskega bataljona iz 
Bovca hudo prizadevali, da bi 
ogenj omejili, kar se jim je po 
velikih naporih deloma posre-
čilo. 

* 

V Števerjanu je pred dne-
vi utonila 10 let stara Lojzka 
Belingerjeva. Kopala se je v So-
či. Nenadoma ji je postalo slabo 

in v vrtincu, ki jo je tedaj zajel, 
je končala svoje mlado živ-
ljenje. 

* 

Pri Doblarju nad Kanalom 
ob Soči gradijo ze nekaj ted-
nov veliko električno centralo. 
Delo gre zaradi terenskih ovir le 
počasi od rok in je tudi zelo ne-
varno. Zadnje dni se je 29-letni 
Avgust Pavšič, ki je bil poleg 
redkih drugih domačinov name-
ščen pri teh delih, smrtno pone-
srečil. Delavci in vodstvo pod-
jetja so priredli pokojniku zelo 
lep pogreb. 

Novi grobovi. Na Konkone-
lu pri Trstu je pred dnevi pre-
minul Matija Čebule, soustano-
vitelj in večletni predsedni nek-
danjega pevskega in bralnega 
društva "Višave" na Konkonelu. 
— Na Opčinah pa je umrl znani 
posestnik Karlo Vremec, katere-
ga sin Karel se je pred kratkim 
vrnil iz pregnanstva. V Tr-
stu so zadnje umrli 56 let stari 
Martin Martelanc, 51 let stari 
Leopold Svetič, Andrej Vidmar 
v .starosti 44 let in Terezija Per-
tot stara 81 let. 

cev. 

TO IN ONO IZ DOMOVINE 
Nov plavž 

Meseca avgusta bodo na 
Jesenicah svečano otvorili nov 
plavž. Otvoritev plavža bo 
velika gospodarska, pridobitev 
v pogledu podpiranj.t domače 
proizvodnosti. S tem plavžem 
bodo Jesenice dobile pravo 

! netaluršKo industrijo. Plavža 
ni i !o na Jesenicah že nad 
30 let kajti zadn :n primitivno 
visoko peč so podr l i ' leta 
1906. Otvoritev plavža bo 
eden jia.jpomembuaiš !h gospo-
darskih dogodkov v Sloveniji. 

o 

Železa primanjkuje 
Trst. — Posledica italijanske 

fašistične avtarktične gospodar-
ske politike, ki je bila nujna, se 
je sedaj pokazala. Italiji je pri-
čelo primanjkovati zlasti v in-
dustriji surovin, predvsem žele-
za in sploh sličnega materijala, 
ki ga doma ne more producirati, 
ki ga pa rabi za gradnje in obo-
roževanje v izobilju. Jasen dokaz 
temu je često praznovanje de-
lavstva po tovarnah težke indu-
strije. Često tudi po 14 dni in 
yeč prekinejo z vsem delom in 
čakajo da prispe najnujnejši 
material za nadaljevanje gra-
denj. Zlasti je pri tem težko pri-
zadeta ladjedelniška industrija, 
ki zaposluje v okolici Trsta na 
tisoče delavstva in se zato vsako 

j tako praznovanje v javnosti ta-
koj opazi. Vodstvo se ob takih 
prilikah navadno izgovarja,da še 

j ni prispel#naročeni materijal, ki 
j se je zakasnil na poti radi kakih 
; tehničnih ovir. 
! o, 
ŠIRITE AMER. SLOVENCA 

Nova postaja 

Kakor poročajo iz Beograda, 
je glavno železniško ravnatelj-
stvo sprejelo na posredovanje 
obeh slovenskih ministrov pred-
log za zgraditev in premestitev 
železniške postaje v Otočah na 
Gorenjskem in v ta namen je 
ravnateljstvo železnic stavilo na 
razpolago svoto 100.000 Din. 

o 
Gorelo je 

V Št. Janžu pri Marenber-
gu je ogenj uničil hišo posest-
nice Marije Pokove. Kakor so 
dognali, je ogenj nastal vsled 
slabega dimnika. 

Obešenega so našli 
V gozdu pri Remšniku so 

našli obešenega 34 letnega 
delavca Jakoba Pušnika. Puš-
nika ni bilo več dni domov, 
zato ga je šel iskat njegov 
brat in ga našel mrtvega v 
gozidu. Vzrok samomora ni 
znan. 

NOTARSKA DELA 
izvršujem za tu in stari kraj že 17 let, Jcot kupne pogodbe, poobla-
stila, affidavite za dobavo svpjcev iz starega kraja. Pošiljam de-
nar v Jugoslavijo in vse druge dr?ave in kraje. Dpbivam denar 
tudi iz starega kraja sem. Za vse pojasnila se obrnite na: 

JOHN JERICH 
PRI J U G O S L O V A N S K E M K O N Z U L A T U R E G I S T R I R A N I 

N O T A R . 

1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois 
( V uradu tudi ob nedeljah od 9. do 11. ure.) 

Obsojeni 
Na okrožnem sodišču v Ce-

lju so bili obsojeni 22 letni 
delavec Avgust Zakrajšek 
iz Semovega pri Rajhenbur.-.u, 
na 10 mesecev in 24 letni 
Karel Nadoh tudi iz Semove-
ga, na 8 mesecev strogega 
zapora, ker so pri |antov-

Š t e v i l k a 
7-13-37 

poleg vašega naslova 
in imena na listu, ka-
žejo, da je s tem dnem 
naročnina p o t e k l a 
Kdor svojo naročnino 
točno obnavlja veliko 
pomaga listu pri stro-
ških, da ni potreba po-
tem pošiljati opomi-
nov. Pomagajte svo-
jemu listu na ta način 
tudi vi. 

—m •• mi uit i ... 

skem spopadu težko poškodo-
vali Alo jza Fabjančiča in 
Maksa Kozoleta iz Semovega. 
Kozolet je bil tako poškodo-
van, da je osem dni po napadu 
poškodbam podlegel. 

o—.— 
Koristna dela 

Iz Polhovega gradca poročajo, 
da je izvršena regulacija hudo-
urnikov v polhovgrajskem kotu 
mnogo koristila v zadnjih nali-
vih, ki so bili najbrže še hujši 
kot oni leta 1924, oziroma 1926, 
pa niso napravili toliko škode. 

o 
Elektrifikacija Pesniške 

doline 
Z zgradbo električnega 

daljnovoda do Svečine, se je 
interes za elektrifikacijo v 
teh krajih zelo dviginl. Na 
Pesnici se je že osnovala po-
sebna zadruga, ki se je zače-
la pogajati z mestnim elek-
tričnim podjet jem v Maribo-
ru, ki bi naj podaljšalo dalj-
novod z novim odcepkom od 
^večinskega daljnovoda dalje 
proti severu. V Svečini sami 
je poleg banovinske gospo-
dinjske šole napeljalo elektri-
ko že pet zasebnih odjemal-

Z nožem na strica 
V neki gostilni na Otoku 

pri Gorenjeem jezeru (Cerk-
niško jezero, ) je prišlo na 
neki zabavi, žje lansko leto 
meseca novembra, do pretepa 
pri katerem 25 letni je Fran-
ce Lekšan, doma iz Klane, 
občina Stari trg, sunil z no-
žem v trebuh svojega strica 
Jakoba Lekšana ter mu pri-
zadejal nevarno rano. Zaradi 
tega je bil France pred krat-
kim obsojen na 8 mesecev 
strogega napora. 

o 
Konec velikega oreha 

Na zemljišču cerkve Bogo-
rodice nad Radovištem, je ši-
ril svojo ogromno krono oreh, 
ki je bil znan v vsem okolišu 
in so se strinjale okolu njega 
številne srbske narodne prav-
ljice. Po nekem ustnem izro-
čilu je bil ta oreh zasajen v 
dobi carja Dušana. Sedaj je 
cerkvena občina to drevo pro-
dala za 46.000 Din in kupci 
so do.bili, ko so ga posekali, 
dva vagona prvovrstnega ore-
hovega lesa. 

o 
Žive kragulje je yjel 

Iz Cerknice poročajo, da so 
se gospodinje že dolgo časa 
pritoževale, da kragulju od-
našajo piščanca za piščancem 
na varen kraj, za hrano svo-
jim mladičem, Takih skriva-
lišč imajo kragulji na Slivnici 
veliko. — Ko se je pred ne-
kaj dnevi mudil v gozdu po-
sestnika sin Lovko Tone iz 
Brezij, mu je mladi pastir ki 
ga je spremljal, pokazal kra-
guljevo gnezdo. Hitro je sple-
zal na drevo in pobral iz 
gnezda dva mladiča, pozneje 
ie vjel še stara dva, tudi živa. 

o 
Zasačen 

Janez Marič, ki je bil v 
zvezi z vlomom v Sokličevo 
trgovino v Mariboru, je pona-
redil hranilno knjižico glase-
čo se na 200 dinarjev tako, 
da bi mu izplačali 3850 di-
narjev. Ko je hotel znesek 
dvigniti, so ga zasačili in iz-
ročili sodišču. 

Obešenega so našli 

Na Pragerskem, so na nje-
govem domu v shrambi našli 
obešenega 53 letnega železni-
čarja Franca Vindiža. Kaj ga 
je prignalo do strašnega de-
janja, ni znano, 

ANGLEŠKI M0LITVENIKI 
in 

ANGLEŠKE NABOŽNE KNJIGE 
Molitveniki: 
" T H E D E V O U T C H I L D " , (za otroke) male oblike 15c 
C H I L D ' S P R A Y E R B O O K " , <za otroke), maša ilustrirana s sli-

kami, lepo vezana 25c 
" K E Y OF H E A V E N " , (za mlajše in starejše), v umetno usnje 

vezan, rudeča obreza .'. 50c 
" K E Y OF H E A V E N " , (za odrastle), umetno usnje, zlata obreza.... 80c 
" K E Y OF H E A V E N " , (za odrastle) v usnje vezan, zlata obreza ..$1.25 
" K E Y OF H E A V E N " , (za fante in dekleta ter odrastle sploh), fi-

no vezan, zlata obreza .*..._ $1.50 
" K E Y OF H E A V E N " , (za odrastle), fino vezane vatirane platni-

ce, vdelan križec na platnici odznotraj, zlata obreza $.1.75 
" K E Y OF H E A V E N " , (za dame in moške) v najfinejše usnje ve-

zan, biserni križec vdelan znotraj na platnicah, zlata obreza $2.50 
" K E Y O F H E A V E N " , (lep molitvenik za ženske in dekleta) vezan 

v biserne platnice, biserni križec vdelan znotraj v platnice, zelo 
pripraven za darila, zlata obreza $2.75 

Druge knjige in molitveniki: 
" T H E C A T H O L I C GIRL 'S G U I D E " , molitvena knjiga zelo pri-

poročljiva za dekleta, rudeča obreza $1.50 
V fino usnje vezana, zlata obreza $2.00 

" T H E S M A L L R O M A N MISSAL" , sv. maše za vse nedelje in 
praznike, rudeča obreza 50c 
Boljše vezane, zlata obreza $1.50 
Fino vezane, zlata obreza .. f 1.75 

SVETO PISMO V ANGLEŠČINI: 
" T H E N E W T E S T A M E N T " ( lOlJ-Ar) of Our Lord and Saviour 

Jesus Christ, evangeliji in evangelijske prilike po grškem origi-
nalu, z zemljevidom svete dežeie, tiskan na finem papirju, 950 
strani $2.00 

T H E H O L Y p i B L E " (1011) (Sveto pismo stare in nove zaveze), 
z zemljevidi svete dežele, tiskan na finem tankem papirju, 1360 
strani, trdno vezan $2.50 

Ko naročate te knjige vedno navedite točno jasno ime molitvenika 
ali Hnjige, ki jp Žalite ter ceno, da bp tako mogoče pravilno po želji po-
streči. 

H naročilom je treba prid jati potrebni znesek, katerega je poslati na: 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois 
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PISMA NAŠIH PRADEDOV 

Zopet se mu je naslonila na prsa. 

"Zalka," je jecljal France ves srečen, pa 
vendar poln bojazni in skrbi, medtem ko 
je njegov topel dih božal Zalkino vrelo 
lice, "Zalka, tako si ljubezniva in tako do-
bra; toda nemara — nemara bi me 
ne mogla več ljubiti, če bi vedela vse. — 
• Skoro si ne upam ti razodeti vse 
resnice . . . Ah, da bi bil vsaj prej to sto-
ril!" 

"France," je zakričala žena vsa prese-
nečena in prestrašena, "nikdar več se ne 
smeva ločiti. Saj vendar ostaneš pri me-
ni?" 

"Če me ti še hočeš, seveda," je stokal 
mož. 

"France, da bi te ne hotela, — ko sem 
vendar štiri leta jokala za teboj in hre-
penela po tebi noč in dan! — Saj si ven-
dar moj ljubi, ljubljeni mož." 

Obmolknila sta. Francetu se je trgalo 
srce, a moral je na dan z besedo: 

"Zalka, nikar se ne prestraši — enkrat 
ti moram povedati, da boš na jasnem. . . 
Zalka — jaz nisem tvoj mož! . . ." 

"France," ga je jokaje prekinila žena, 
"saj naju je vendar duhovnik poročil kot 
moža in ženo!" 

"Bodi tako dobra," jo je trepetaje pro-
sil mož, "pusti me, da izgovorim, kar mo-
raš vedeti; sicer mi bo še težje opisati ti 
svojo bedo. Bil sem že preje poro-
čen. Žal da ti pred najino poroko nisem 
razjasnil svojega prejšnjega življenja; to 
je, kar me tako zelo peče. Torej imel 
sem že ženo. Pa ta moj zakon ni bil sre-
čen; nisva bila namreč drug za drugega 
— zakaj, to ti povem pozneje . . . Prigo-
dila se je velika nesreča, pri kateri je na-
videzno umrla tudi moja žena. Cela vr-
sta mož mi je zatrdilo pod prisego, da je 
res umrla; pa so bili tudi tako jasni sle-
dovi in znaki, da nihče ni mogel dvomiti 
o njeni smrti. — Čez nekaj časa po tem 
dogodku sem zapustil oni kraj in se prese-
lil na Gorenjsko. Tu sem spoznal tebe in 
te vzljubil. Pred najino poroko so mi po-
slali iz mojega prejšnjega bivališča po-
stavno potrdilo, da sem prost. Vse je bi-
lo pravilno potrjeno s pečatom in podpi-
som postavnih oblasti: da je moja žena 
res umrla in da sem jaz prost. Niti v 
sanjah bi mi ne bilo prišlo na misel, da 
mora žena še živeti. — In vendar je žive-
la . . . Ni umrla, ampak je le prišla v 
sužnost. In potem, ko sva midva živela 
najsrečnejše dneve, je nenadoma prišla na 
površje — v čiidni postavi — —" 

"Črna žena?" ga je vprašaje prekinila 
Zalka. 

"Da, črna žena. — — Dolgo me je iskala 
in ko me je slednjič našla, je strastno pov-
darjala svoje pravice do mene . . . O Zal-
ka, ne morem ti povedati, kaj sem vse ta-
krat prestal in pretrpel! Dolžnost in lju-
bezen sta bojevala v mojem srcu strašen 
boj, toda dolžnost je morala zmagati. — 
Kot značajen mož in kot kristjan sem mo-
ral iti s svojo pravo ženo, drugega mi ni 
preostajalo. Da bi pa prihranil tebi in 

otroku sramoto, zato sem odšel skrivaj, 
brez slovesa in sem ti zamolčal vzrok svo-
jega bega . . . O, Zalka, bilo je grozno!" 

"In kje je zdaj črna žena?" ga je vpra-
šala Zalka dalje, zadržujoč sapo. 

1 
"Umrla je," je žalostno odgovoril Fran-

ce. 

"Umrla? — Gotovo in resnično umrla? 
— Ali res ne pride nikdar več?" ga je v 
eni sapi izpraševala Zalka, "ali veš popol-
noma gotovo, da res ne živi več?" 

"Da, umrla je ob onem groznem vnetju 
smodnika na Špiku — nesrečna, uboga 

'žena!" ji je odgovoril France s solznimi 
očmi; "jaz sam in Kroparski možek sva 
jo pokopala še isto noč na pokopališču pri 
cerkvici sv. Vida; — Bog jima bodi obema 
milostljiv!" 

"Torej je bilo vendar res, kar so pripo-
vedovali ljudje in kar sem si sama domi-
šljevala? — Toda, France, žalosten si in 
jokaš za 'črno ženo'. — Zelo, zelo rad si 
jo pač imel in jo ne moreš pozabiti?" 

Iz teh njenih besed je odsevalo nekako 
ljubosumje. France ji je prosto in odpr-
to pogledal v obraz in lahko rekel: 

"Da, Zalka, rad sem jo imel in sem ji 
bil zvest, kar je zahtevala od mene dolž-
nost, do zadnjega trenutka. Toda pravo 
močno in globoko ljubezen, ki napolnjuje 
celo srce in vse življenje moževo, to sem 
občutil le zate in za nikogar drugega na 
svetu ne . . . " 

"In nisi bil srečen z ono?" 

"Ne. — Nisva se povsem razumela. Na-
jini naravi sta bili preveč neenaki. Ven-
dar se mi je smilila in se mi še smili, ker 
drugače ni mogla; prevroče je žarela po 
njenih žilah ciganska kri." 
es- H—- .—--.,1111, I.JU—.»'BL- ill Ml — w 

"Ciganska kri!" je presenečena zakri-
čala Zalka, "mar je bila ciganka?" 

"Da, bila je edino dete ciganskega voj-
voda bosniškega," je odgovoril mož po-
časi, "po svojem stanu in premoženju 
princesinja." 

"Ciganka! — Ciganka! . . . " 
"Zalka, poslušaj me, .natanko ti moram 

povedati vso svojo in njeno zgodovino," 
jo je nagloma prekinil mož. "Pojdi, se-
diva na klop, truden sem že. — Ko boš 
enkrat vedela vse, potem me sodi." 

"Jaz da bi tebe sodila?" mu je otožno 
odgovorila ona, "ne, tega ne morem, pre-
več te ljubim." 

Slednje Zalkine besede so pomirjevalno 
vplivale na Francetovo srce. Prijel je 
Zalko za roko in jo potegnil k sebi na 
klop; nato je pa začel zatrjevati: 

(Dalje prihodnjič) 

List "Am. Slovenec" je last 
nina katoliških Slovencev \ 
\meriki. Kdor podpira katoli-
ški list "Am. Slovenca," pod 
>ira katoliške Slovence v Ame-
riki. 

Tudi katoličanom 
ne bo škodovalo 
če se držimo gesla: , S v o j i k s v o j i m ! 

"tiskarna Amerikanski Slovenec" 
r v 

ticka vse vrste tiskovine, lično in točno za organizacije, 
društva, in posameznike. Cene zmerne delo dobro. Vpra-
šajte nas za cene, predno oddaste naročilo drugam. 

1849 W. Cermak Road Tel. Canal 5544 Chicago, Illinois 

Nekdo j e pregledoval knjigo 
za sestavljanje pisem iz leta 
1822. Knjiga ima 600 strani 
slovnice, nauka o slogu, slovar 
tujk in nekakšno navodilo, kako 
je treba pisati pisma z največjo 
spoštljivostjo. 'Notri je vzorec za 
"prošnjo na cesarja" in vzorec 
za "pohvalna in ljubezenska 
pisma ženskam". 

Že tedaj so se borili zoper sta-
rinske izraze in starinski način 
pisanja. Knjiga za sestavljanje 
pisem ima posebne točke, ki po-
učujejo ljudi, in tam so nauki: 

2. Nihče ni neobčutljiv za 
čast. Vsak ima rad, če mu pra-
viš, da je pameten. Nikar ne bo-
di vsiljiv z nasveti in grajo. Ta-
ko piši, da je videti, ko da je do-
tični, ki pismo dobi, že vse to 
sam vedel in se samo domislil. 

2. Skopuha gane dobiček, ča-
stihlepneža, slava, mehkega člo-
veka solze. Pokaži mu, kar ima 
rad, pa boš gospodar nad njim. 

In tako dalje —, zaeno pa da-
je knjiga tudi navodila za pa-
pir. Tedanje poštne razmere so 
morale biti kaj preproste, ko 
knjiga svetuje, da naj vsak od-
da pismo tik pred odhodom po-
šte in gre ponje takoj po priho-
du pošte, da ne bo nihče odpiral 
pisem in raznašal vsebine. 

Ali se še kdo spominja, kako 
je treba pisati vladarjem? Pra-
dedova knjiga za pisanje pisem 
ima tudi tak vzorec: "Presvitli, 
Najmogočnejši, Nepremagljivi 
cesar, najmilostljivejši gospod." 
In na koncu: Naj ponižne j ši slu-
žabnik. 

Na vse načine je bilo v starih 
pismih povsod vse polno poklo-
nov in ponižnega zatrjevanja in 
češčenja. Vse je bilo povedano 
"skozi rožice", vse je bilo treba 

brati "skozi vrstice", kakor da 
bi bil povsod en sam cenzor. Vi-
deti je, da so imeli tedaj ljudje 
več časa, več zbranega duha in 
morda tudi več sočutja s svo-
j im bližnjim. Kakor je bila ob-
leka polna okraskov in so bili 
pokloni povsod pri rokah, tak-
šno je bilo tudi pisanje pisem. 
Ljudje "so si vzeli čas", da so 
kaj povedali. Važno so pretehta-
li vsako besedico. Zdaj se nam 
mudi, mudi za besede in pisma. 
Nemara niso ljudje še nikoli to-
liko napisali ko zdaj, a nemara 
tudi niso še nikoli tako malo na-
pisali. Pisem se skoraj ne ljubi 
nikomur več pisati, razen, če gre 
za denar. 

Utopljenec 
V Selščici, pri takozvani So-

teski, so ljudje opazili trupi© u-
topljenca, katerega so po papir-
jih, ki jih je imel pri sebi pre-
poznali za posestnikovega sina 
Franceta Gartnika iz Stripnika, 
občina Selca. Ne ve se, ali je 
sam skočil v vodo, ali se mu je 
lahko tudi primerila nesreča. 

o 

Oglasi v Amerikanskem 
Slovencu imajo vediw uspeh. 

.23 L E T I Z K U Š N J E 
Pregleduje oči in predpisuje očala 

DR. JOHN J. SMETANA 
O P T O M E T R I S T 

1801 So. Ashland Avenue 
Tel. Canal 0523 

Uradne ure vsak dan od 9. zjutraj 
do 8:30 zvečer:* 

Društvo 
B S 

sv. Jožefa I 
ŠT. 169, K. S. K. J., C L E V E L A N D , (Collinwood) O. 

Društvo zboruje vsak tretji čatrtek v mesecu v cerkveni dvo-
ririi ob 7:30. Ako še niste član tega največjega društva v Ame-
riki, sČ vas opozarja, da se takoj vpišite dokler niste se prestari. 

V društvo se sprejemajo moški in ženske v sfarostf od 16. do 
55. leta. V mladinski bddelek pa takoj po rojstvu in do 16. leta. 

Poleg izredno velikih podpor' za najmanjše prispevke, goji 
društvo tudi razne vrste športa za mladino. 

Lawrence Leskovec, preds. Matt Kostelc, podpreds. 
John Pezdirtz, tajnik, 15606 Ho.lmes Ave. 
Tohn Omerza. bhcainik John Trček, boln. tajnik 

I H 
I 

I Prva, najstarejša, največja in najbogatejša sloven-
! ska katoliška podporna organizacija v 
; Združenih Državah Ameriških, je: 

i Kranjsko-Slovenska® Katoliška Jednota 
1 
I Ustanovljena 2. aprila 1894, inkorporlrana 12. januarja 1898 v državi 
I Illinois, s sedežem v mestu Joliet, Illinois. 

P O S L U J E Ž E 42 L E T . 

! Glavni urad v lastnem domu: 1004 No. Chicago Street, Joliet, Illinois. 

S K U P N O P R E M O Ž E N J E Z N A Š A N A D $3,500,000.00. 

S O L V E N T N O S T K. S. K. J E D N O T E Z N A Š A N A D 100%. 
K S. K. Jednota ima do 35,000 članov ln članic v odraslem in 

mladinskom oddelku. 

S K U P N O Š T E V I L O K R A J E V N I H D R U Š T E V 184. 
Skupnih podpor je K. S. K. Jednota izpla&tla tekom svojega 

42-letnega obstanka rtad $5,900,000.00. 

G E S L O K.S.K. J E D N O T E JE: " V S E Z A V E R O , D O M in N A R O D ! " 
Ce se hočeš zavarovati pri dobri, pošteni in solventni podporni or-

ganizaciji, zavaruj se pri Kranjsko-Slovenski Katoliški Jednoti kjer se , 
fahko »varu ješ za smrtnine, razne poškodbe, operacije, prot, bolezni j 

i n °KmS gJO SJednota sprejema v svojo sredo člane in članice od 16. do J 
55 leta; otroke Pa takoj po rojstvu in do 16. leta. Zavaruješ se lahko ] 
za $250.00; $500.00; $1000.00; 1500.00 in $2000.00 posmrtnme. 

V Mladinskem Oddelku K .S .KJ. se otroci lahko zavarujejo v raz-
redu " A " ali "B" . Mesedrii prispevek v mladinski oddelek je zelo nizek, 

. samo lSc za razred "AV in 30c za razred " B " in ostane stalen, das. za- f 

varovalriina z vsakim dnem narašča. V slučaju smrt. otroka z^varova- , 
! nega v razrodu " A " se plača do $450.00 in zavarovanega v razredu B 

se plača do $1000.00 posmrtnine. 
B O L N I Š K A P O D P O R A : 

Zavaruješ se lahko za $2.00; $1.00 in 30c na dan ali $5.00 na teden. 
[ Asesment primerno nizek. 

K. S. K. Jednota nudi članstvu štiri najmodernejše vrste zavaro-

V a n J Člani in članice nad 60 let stari lahko prejmejo pripadajočo jim 
' rezervo izplačano v gotovini. 

Nad 70 let stari člani in članice so prosti vseh naialjnth asesmantov. 
Jednota ima svoj lasten list "Glasilo K. S. K. Jednote , ki izhaja j 

enkrat na teden v slovenskem i« angleškem jeziku in katerega dobiva , 
vsak član in članica. . . 

Vsak Slovenec in Slovenka bi moral (a) biti zavarovan (a) pri K. 
S. K. Jednoti, kot pravi materi vdov in sirot Ce še nisi clan ali clam- j 
ca te mogočne in bogate podporne organizacije, potrudi se in pristopi , 

t a k ° V vsaki slovenski naselbini v Združenih drž«rvah bi moralo biti ! 
društvo, spadajoče h K. S. K. Jednoti. Kjerkoli še nimate društva, J 
Spadajočegpa k tej solventni katoliški podporni organizaciji, ustanovite 1 
ga; treba je le osem oseb v starosti od 16. do 55. leta. — Za nadaljna , 
pojasnila in navodila pilite na glavnega tajnika: JOSIP ZALAR, 1004 | 
No. Chicago Street, Joliet, Illinois. 1 
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I pojaai 
, No. ( 

Pisano polje 
J. M. Trunk 
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Tragedije v Rusiji. 
Zadnje obsodbe v Rusiji se 

morejo smatrati res 'za — tra-
gedije, naj jih gledamo iz 
kateregakoli stališča. Ciste 
resnice ni mogoče izvedeti. 
Ker so se pi*ed časom pojav-
ljale vesti, da se nekaj pre-
ustraja v neko bol j naciona-
listično smer, bi bile obsodbe 
in eksekucije pač le posledi-
ce te smeri, katero je smat'.al 
Stalin, kot naperjeno proti 
njegovim namenom. Ako je 
to spodletelo, je stvar tragič-
na, ko drži Stalin vso Rusijo 
pri vratu. Če pa so obsodbe 
sledile radi golega izdajstva, 
kakor povejo vladni krogi, je 
pa zopet roba vrlo tragična, 
ker so sfrčale glave takih, ki 
so prej delali z vsemi močmi 
in sredstvi za revolucijo. Tra-
gično je tako — plačilo. Špi-
jonaža, sabo — taža . . . bi po-
kazovalo na bol j zasebne do-
bičke, če bi se res nekateri 
dali zapeljati od tujih agen-
tov, ampak kar pri osmih ge-
neralih kak zaseben dobiček 
ne more igrati vloge, da si 
izpostavljajo glave. Pri teh 
bi se moralo soditi, da jim je 
presedal ves sistem, oziroma 
tujec Stalin, ki vodi ta sistem 
zase, in tragedija, je da so 
podlegli prav temu sistemu. 

Iz lastnih političnih izku-
šenj sodim, da je vrlo hudo in 
nevarno brcati zoper kake 
politične moči, ako so se te 
vsidrale, in so, kakor pri 
ateističnih boljšejih, brez vsa-
ke vesti. Ka j glave? Saj jih 
je dosti, in tudi človeške gla-
ve so le, po materializmu, 
bilke, ki padajo pod koso 
kosca; In tu je dno — mate-
rialistično dno takih tragedij. 

Hitler in komunisti. 
Ko je Hitler nastopil, se 

je pred sv6tom večkrat po-
hvalil, da je on rešil zapadno 
Evropo pred komunistično 
poplavo. Morda utegne biti 
na tem nekaj resnice. Ako je 
rešil, j e pač rešil tako, da je 
vsaj Nemčija nujno potreb-
na rešitelja pred tem rešite-
ljem. Ko se je Hitler utrdil 
bolj in bolj , se je iz Nemčije 
začelo pisati, da je Rim, Vati-
kan, v zvezi z Moskvo. To je 
naravnost smešno. Z d a j vspj 
nemškim katolikom predbaci-
vajo, da so v zvezi z ruskimi 
komunisti. Tako vsaj so ob-
tožbe pred sodišči, kjer sodi-
jo sami naziji. Nekdo je vrlo 
dobro pripomnil, da zdaj ni 
mogoče izvedeti iz Nemčije 
resnične, ker svet izve le to, 

kar naziji dopustijo, da izve, 
in to so same — laži. Zanimi-
vo in značilno pa je za Hitle-
ra, da se je sam politično 
prav tesno vezal z ruskimi 
komunisti. Ko je 1. 1931 po-
tekla pogodba iz Rapalle, ni-
so morda katolika Bruenirg 
ali von Pappen ali Scheicber 
ponovili pogodbe, ampak po 
dveh letih prav Hitler sam. 
Prosinca 1. 1934 je Hitler v 
državnem zboru govoril " o 
skupnih interesih teh dveh 
držav," in marca je sklenil s 
komunisti finančno in eko-
nomsko sporazumljenje in £'a 
leto pozneje ponovil. Pri tem 
je dopisniku Daily Expressa 
Hitler zatrdil, da je Nemčija 
zainteresirana na komunizmu 
le kot na problemu za svoje 
lastne notranje razmere. Ho-
landija ni nazijska, ampak še 
do danes ni de jure priznala 
komunistične Rusije. In Hit-
ler zapira in kaznuje take, 
ki jih sumi, da so tako ali ta-
ko v zvezi z ruskimi komuni-
sti. Prusovstva se je že od 
nekod držala neka predrzna 
pristidnost. Usta do ušes. 

— - — o — — 

GLUHONEMI BODO 
SLIŠALI 

Že dve leti in pol vršijo v 
izraelitski glohonemnici v 
Budimpešti poskus, da bi do-
gnali najvažnejše činitelje slu-
ha. Novorojenim psom, ki so 
bili torej še v stadiju biolo-
gične slepote in gluhosti so 
izrezali najbol j bistvene se-
stavne delo slušnega organa. 
S posebnim postopkom so ži-
vali potem pripravili tako da-
leč, do so točno reagirale na 
zvočne držl jaje. 

Ob neki znanstveni demon-
straciji so 8 takšnih psov z 
znaki iz raznih glasbil sprav-
ljali do vsakovrstnih dejanj 
(tekanja, skakanja i.t.d.). 
Pomen teh poskusov je v 
tem, da bo mogoče ob priro-
jeni ali pridobljeni gluhosti 
ljudi s podobnim postopkom 
razvijati sluh. S sistematični-
mi akustičnimi dražljali se bo 
slošno polje takorekoč sestav-
ljalo. Da je to mogoče je po-
kazal primer 23 letne ženske 
s prirojeno gluhonemostjo, ki 
so od (oktobra lanskega leta 
do danes spravili tako daleč, 
da more že slišati in unu-ti 
normalen človeški glas v bli-
žini svojih ušes. 

o 

Katoliški Slovenci, podpi-
rajte svoj list "Amerikanski 
Slovenec*'! 

V PRODAJO 
smo prejeli novo angleško knjigo pod imenom: 

IF INFLATION COMES" 
(Po naše: "Ako pride inflacija") 

Knjiga je velike važnosti za investorje, ki imajo 
denar za investirati. 
Razpravlja o pretekloti in bodočnosti. Spisal jo 
je sloveči ameriški ekonomist ROGERS W. 
BABSON. 
Knjiga pove, kaj je Evropa doživela pod inflaci-
jo. — Kaj je za pričakovati v Ameriki, ako pride 
inflacija. 
Vsak kdor razume angleški jezik bi se jo naj naročil. Knjiga j< 
izšla 4. marca 1937 in prvi natis je bil v par dneh ves razprodan 
Drugi natis je izšel 23. marca in tretji 7. aprila 1937. Knjiga ji 
lepo vezana v platno, vsebuje 204 strani ia tiskana na lepeu 
knjižnem papirju. S poštnino stane: 

$1.50 
kateri znesek je poslati vred z naročilom na: 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois 


